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1. Data una matrice quadrata A ∈Mn,n(F ) si definisce traccia di A la seguente quantità:

tr(A) =
n∑

i=1

aii

(a) Sia tr :M3,3(R) −→ tr(A) l’applicazione che associa ad ogni matrice quadrata di ordine 3
la sua traccia. Dire se tale applicazione è lineare. Se s̀ı, trovarne nucleo e immagine.

(b) Siano A e B due matrici quadrate di ordine n. Mostrare che: tr(AB) = tr(BA).

2. Sia v = {(1, 0), (1, 1)} base di R2 e w = {(1, 1, 0), (0, 1, 0), (0, 0, 1)} base di R3. Si consideri
l’applicazione F : R2 −→ R3 che mappa la coppia (x, y) nella terna (2x− 3y, x + y, x− y).

(a) Verificare che F è lineare.

(b) Calcolare la matrice associata ad F nella basi v e w.

(c) Usando la matrice trovata al punto (b), calcolare F ((2, 1)).

3. Determinare l’applicazione f : R4 −→ R3 associata, rispetto alle base canoniche, alla seguente
matrice:

A =

1 2 0 1
2 −1 2 −1
1 −3 2 −2


Determinare inoltre una base per l’immagine.

4. Sia f : R3 −→ R2 l’applicazione lineare tale che:

(x, y, z) −→ (x + y − z, 2x + 4z)

Determinare la matrice associata ad f rispetto alla base B1 = {(1, 0, 2), (−1, 1, 0), (0, 1,−2)} di
R3 e alla base B2 = {(3, 1), (−2, 0)} di R2.

5. Sia f : R3 −→ R3 l’applicazione lineare tale che:

(a, b, c) −→ (3a + c,−2a + b,−a + 2b + 4c)

(a) Dimostrare che f è un isomorfismo.

(b) Determinare la matrice A associata ad f rispetto alla base canonica.

(c) Verificare che B = {(1, 0, 1), (−1, 2, 1), (2, 1, 1)} è una base di R3 e determinare la matrice
Â associata ad f rispetto alla base B.

(d) Costruire la matrice C, del cambiamento di base, tale che: Â = C−1AC.
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6. Sia f l’endomorfismo di R3 rispetto alla base canonica associato alla matrice

A =

1 0 1
2 −1 0
2 0 2


(a) Determinare Kerf ,Imf e una base per ciascuno di tali sottospazi.

(b) Usando la matrice del cambiamento di base, determinare la matrice associata ad f rispetto
alla base B = {(1, 1, 0), (0, 1, 0), (0, 1, 1)}.

(c) Determinare f−1((3,−1, 2)).

2


